# 風險披露聲明-衍生産品

本聲明書只扼要敘述買賣衍生或者結構性產品(例如衍生權證、牛熊證、交易所買賣基金及股票挂鈎票據)(合稱爲"衍生產品")的風險,並不盡錄與此相關的所有風險和其他重要事項。閣下在進行交易前,必須先瞭解合約性質(及合約關係)以及其中所涉及的風險。衍生或結構性產品買賣並非適合每一位投資者,閣下宜因應本身之投資經驗、投資目標、財政資源及其他相關條件,小心衡量自己是否適合參與買賣。如果閣下對本條文、買賣衍生或結構性產品或者其他方面有任何疑問,應該諮詢閣下之律師、會計師或其他獨立專業顧問。

# 投資衍生產品及結構性產品的一般風險

衍生產品是複雜及具槓桿效應的投資產品。它可能是非保本的產品,其回報會視乎相關資產之多種因素而受影響,而相關資產價格可暴升或暴跌。客戶在決定投資前閱讀所有有關銷售文件,以瞭解衍生產品的特性及風險,有關衍生產品文件中的法律條款及條件,均非常重要。

## 1. 發行商失責風險

倘若結構性產品發行商破產而未能履行其對所發行證券的責任,投資者只被視為無抵押債權人,對發行商任何資產均無優先索償權。因此,投資者須特別留意結構性產品發行商的財力及信用。

注意:香港交易所公司網站(http://www.hkex.com.hk/)的"衍生權證"及"牛熊證"內的"發行商與流通量提供者資料"均載列"發行商之信貸評級",顯示個別發行商的信貸評級。

#### 2. 非抵押產品風險

非抵押結構性產品並沒有資產擔保。倘若發行商破產,投資者可以損失其全數投資。要確定產品是否非抵押,投資者須細閱上市文件。

## 3. 槓桿風險

結構性產品如衍生權證及牛熊證均是槓桿產品,其價值可按相對相關資產的槓桿比率而快速改變。投資者須留意,結構性產品的價值可以跌至零,屆時當初投資的資金將會盡失。

#### 4. 有效期的考慮

結構性產品設有到期日,到期後的產品即一文不值。投資者須留意產品的到期時間,確保所選產品尚餘的有效期能配合其交易策略。

#### 5. 特殊價格移動

結構性產品的價格或會因為外來因素(如市場供求)而有別於其理論價,因此實際成交價可以高過亦可以低過理論價。

### 6. 外匯風險

若投資者所買賣結構性產品的相關資產並非以港幣為單位,其尚要面對外匯風險。貨幣兌換率的波動可對相關資產的價值造成負面影響,連帶影響結構性產品的價格。

# 7. 流通量風險

聯交所規定所有結構性產品發行商要為每一隻個別產品委任一名流通量提供者。流通量提供者的職責在為產品提供兩邊開盤方便 買賣。若有流通量提供者失責或停止履行職責,有關產品的投資者或就不能進行買賣,直至有新的流通量提供者委任出來爲止。

## 買賣衍生權證的特定風險

## 1. 時間損耗風險

假若其他情況不變,衍生權證愈接近到期日,價值會愈低,因此不能視為長線投資。

### 2. 波幅風險

衍生權證的價格可隨相關資產價格的引申波幅而升跌,投資者須注意相關資產的波幅。

## 買賣牛熊證的特定風險

# 1. 強制收回風險

投資者買賣牛熊證,須留意牛熊證可以即日"取消"或強制收回的特色。若牛熊證的相關資產值等同上市文件所述的強制收回價/水平,牛熊證即停止買賣。屆時,投資者只能收回己停止買賣的牛熊證由產品發行商按上市文件所述計算出來的剩餘價值 **(注意:剩餘價值可以是零)**。

# 2. 融資成本

牛熊證的發行價已包括融資成本。融資成本會隨牛熊證接近到期日而逐漸減少。牛熊證的年期愈長,總融資成本愈高。若某一天牛熊證被收回,投資者即損失牛熊證整個有效期的融資成本。融資成本的計算程式載於牛熊證的上市文件。

# 交易所買賣基金的特定風險

### 1. 市場風險

交易所買賣基金主要為追蹤某些指數、行業/領域又或資產組別(如股票、債券或商品)的表現。交易所買賣基金經理可用不同策略達至目標,但通常也不能在跌市中酌情採取防守策略。投資者必須要有因為相關指數/資產的波動而蒙受損失的準備。

### 2. 追蹤誤差

這是指交易所買賣基金的表現與相關指數/資產的表現脫節,原因可以來自交易所買賣基金的交易費及其他費用、相關指數/資產改變組合、交易所買賣基金經理的複製策略等等因素。(常見的複製策略包括完全複製/選具代表性樣本以及綜合複製,詳見下

文。)

### 3. 以折讓或溢價交易

交易所買賣基金的價格可能會高於或低於其資產淨值,當中主要是供求因素的問題,在市場大幅波動兼變化不定期間尤其多見,專門追蹤一些對直接投資設限的市場/行業的交易所買賣基金亦可能會有此情況。

#### 4. 外匯風險

若投資者所買賣結構性產品的相關資產並非以港幣為單位,其尚要面對外匯風險。貨幣兌換率的波動可對相關資產的價值造成負面影響,連帶影響結構性產品的價格。

#### 5. 流涌量風險

證券莊家是負責提供流通量、方便買賣交易所買賣基金的交易所參與者。儘管交易所買賣基金多有一個或以上的證券莊家,但若有證券莊家失責或停止履行職責,投資者或就不能進行買賣。

## 6. 交易所買賣基金的不同複製策略涉及對手風險

(a) 完全複製及選具代表性樣本策略

採用完全複製策略的交易所買賣基金,通常是按基準的相同比重投資於所有的成份股/資產。採取選具代表性樣本策略的,則只投資於其中部分(而不是全部)的相關成份股/資產。直接投資相關資產而不經第三者所發行合成複製工具的交易所買賣基金,其交易對手風險通常不是太大問題。

#### (b) 綜合複製策略

採用綜合複製策略的交易所買賣基金,主要透過掉期或其他衍生工具去追蹤基準的表現。現時,採取綜合複製策略的交易所買賣基金可再分為兩種:

i. 以掉期合約構成

- 總回報掉期讓交易所買賣基金經理可以複製基金基準的表現而不用購買其相關資產。
- 以掉期合約構成的交易所買賣基金需承受源自掉期交易商的交易對手風險。若掉期交易商失責或不能履行其合約承諾,基金或要蒙受損失。

ii. 以衍生工具構成

- 交易所買賣基金經理也可以用其他衍生工具,綜合複製相關基準的經濟利益。有關衍生工具可由一個或多個發行商發行。
- 以衍生工具構成的交易所買賣基金需承受源自發行商的交易對手風險。若發行商失責或不能履行其合約承諾,基金或要蒙受損失。

交易所買賣基金即使取得抵押品,也需依靠抵押品提供者履行責任。此外,申索抵押品的權利一旦行使,抵押品的市值可以遠低於當初所得之數,令交易所買賣基金損失嚴重。投資者是否了解並能審慎評估不同的交易所買賣基金結構及特色會有何影響極為重要。

## 股票掛鈎票據的特定風險

股票掛鈎票據是涉及衍生工具的結構性產品,其回報是基於相關資産的價格表現而定。購入股票掛鈎票據時,投資者已等同間接 沽出正股的期權。投資者需注意以下幾點:

- 承受股本市場風險 投資者需承受正股及股票市場價格波動的風險、派息及公司行動之影響及對手風險,並要有心理準備在 票據到期時可能會收到股票或只收到比投資額為少的款項。
- 賠本可能 如正股價格變動與投資者事前看法背馳,即可能要蝕掉部分甚至全部本金。
- 價格調整 投資者應注意,正股因派息而出現的除息定價或會影響正股的價格,以致連帶影響股票掛鈎票據到期的償付情況。投資者亦應注意,發行人可能會由於正股的公司行動而對票據作出調整。
- 利息 股票掛鈎票據的孳息大都較傳統債券及定期存款提供的利息為高,但投資回報只限於票據可得的孳息。
- 準孳息計算 投資者應向經紀查詢買賣股票掛鈎票據以及票據到期時因收到款項或正股而涉及的費用。香港交易所發布的準孳息數字並無將這些費用計算在內。

## 客戶確認:

本人/吾等茲確認,本人/吾等已獲邀閱讀本風險披露聲明-衍生產品、就此提出問題及根據本人/吾等的意願採納獨立意見,及本人/吾等已細閱本風險披露聲明並完全瞭解其中所載的全部事宜。

| 客戶簽名及/或公司印章: |  |
|--------------|--|
| 友巨/ポ/八司 夕稲·  |  |